

金融开放

关键词解释：

广义上的金融体系开放几乎涵盖了金融自由化的全部内容，它是提高我国金融体系包容性与金融供给有效性的核心要义。

解读人：

张志元 山东财经大学科研处处长、山东财经战略研究院院长、二级教授、金融学博士生导师



横向对外开放 纵深简政放权

本报记者 张頔

与实体经济相似，在经历了多年的粗放式发展之后，我国金融领域逐渐暴露出供给与需求不匹配、有效供给不足的问题。一方面，我国金融业的总供给规模扩张迅速，近几年间，从商业银行到P2P平台，各种类型的金融、准金融机构如雨后春笋般“破土而出”，机构间同质化竞争日益加剧，金融业开始出现产能过剩的苗头。另一方面，来自企业、个人等微观个体对于金融服务的需求却无法得到有效满足。比如，大量小微企业、创业企业的筹资需求无法通过正常途径得到满足，因此不得不通过民间借贷等方式火中取栗；又如，部分居民的财富管理需求无法得到满足，因此被高利润吸引而前赴后继地冲入了一个又一个庞氏骗局，这些都是金融有效供给不足的具体表现。

以金融开放清除金融抑制

供给与需求的结构性失衡既不利于金融业自身的健康发展，也不利于金融体系实现其经济发动机的作用，发挥服务实体经济的功能，因此，旨在理顺金融供需关系，提高金融体系有效供给的金融供给侧改革势在必行。在张志元看来，作为一项以提高金融体系有效供给能力为目标的复杂的系统工程，金融供给侧改革的实质仍然是一个消除金融抑制的金融自由化过程，而金融开放则是一个主攻方向。

广义上的金融体系开放几乎涵盖了金融

自由化的全部内容，在张志元看来，它也是提高我国金融体系包容性与金融供给有效性的核心要义，可以从横向开放与纵深开放两个角度进行阐述。

所谓横向开放，即狭义上的金融开放，主要是指我国金融体系的对外开放，也就是我们常说的“引进来，走出去”。他山之石可以攻玉，对外开放的意义就在于通过利用多个市场、多种资源、多方智慧以提高我国金融体系的有效供给能力。一方面，国外成熟机构的金融资源、专业技术可以直接为我所用，比如说，一些具有全球分散化投资需求的高净值人士，其财富管理需求就可以由具有发达的私人银行业务能力的外资、合资金融机构来满足。另一方面，国内金融机构在与国外成熟机构的合作与竞争中也能较快的提升自身的经营发展能力。

三管齐下推进纵深开放

至于金融体系的纵深开放，其内涵则更为宽泛，张志元认为，除对外开放以外的金融领域内的全部旨在简政放权，发挥市场决定性作用的政策、机制都属于金融体系纵深开放的范畴。

就我国目前的情况来看，金融体系的纵深开放至少应包括三个方面。其一，金融资产价格体系的开放。长期以来，在严格的管制之下，我国的利率、汇率、股价等主要金融资产价格严重扭曲。这虽然在一个时期当中起到了稳定金融、集中资源的作用，但时至今日，在经济新常态之下，其弊端已暴露无遗，因

此，应当进一步深化对金融资产价格形成和管理机制的改革，这即有利于保障市场在资源配置中的决定性作用得以充分发挥，也将有利于广大群众分享改革红利。

其二，金融机构体系的开放。近年来，民间金融活动盛行于大江南北，由其导致的金融风险事故也频频见诸报端。在提醒我们注意防范金融风险的同时，该现象也充分说明了我国正规金融机构体系有效供给能力的不足。由于投融资需求无法通过正规金融机构得以满足，大量企业、个人不得不火中取栗，刀锋舔血，冒险将这些需求诉诸非正规金融。在供给侧改革中，势必要涉及到对金融机构体系结构的改革，而不管是从先发国家的经验来看，还是从我国的现状出发，金融机构体系的开放都是大势所趋。可以通过完善立法，提高包容性的措施，将目前处于灰色地带的金融组织和活动纳入到正规金融体系当中，置于审慎的监管之下。在防范和化解金融风险的同时，充分动员既存金融活动的服务能力，改善我国金融体系的有效供给能力。

其三，服务受众的开放，也就是金融普惠性的提高。与教育资源、医疗资源相似，目前，我国的金融资源分布也出现了严重的不均衡，高质量金融资源在其逐利属性的作用下正加速向发达地区、富裕阶层集聚，部分贫困的偏远地区已经出现了金融排斥的现象。从长期来看，这既不利于我国金融业的健康发展，更不利于共同富裕的实现。因此，必须改革金融供给结构，扩展金融服务的受众范围，提高金融供给的普惠性，力争使最广大人民群众公平分享金融改革发展的成果。



中信银行
CHINA CITIC BANK

私人银行
PRIVATE BANKING

郑重一诺
为您的厚生传承
和传流广

中信银行家族信托服务

中信银行依托中信集团强大品牌及综合实力，整合集团内外部优质资源，通过专属团队，为中信银行高净值私人银行客户提供专业性、综合性家族信托解决方案及配套服务。



扫描二维码，即可申请

幸福梦 中信圆

全国统一贵宾服务专线

10105558

<http://bank.ecitic.com>